



中国高新技术产业导报

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

科学技术部主管
2022年6月6日 星期一
第20期(总第2479期)

时政要闻 (扫码阅读全文)

习近平在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调,把中国文明历史研究引向深入,推动增强历史自觉、坚定文化自信。

习近平致信祝贺中国宋庆龄基金会成立40周年,强调,承宋庆龄先生“永远和党在一起”的信念,为促进海内外中华儿女大团结作出新的更大的贡献。

习近平致信祝贺中国儿童中心成立40周年,强调,发扬光荣传统,用心用情促进儿童健康成长、全面发展。在“六一”国际儿童节到来之际向全国广大少年儿童致以节日的祝贺。

习近平向第二次中国—太平洋岛国外长会发表书面致辞。

《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《努力建设人与自然和谐共生的现代化》。

李克强主持召开国务院常务会议,部署加快稳经济一揽子政策措施落地生效,让市场主体和人民群众应知尽知、应享尽享;安排进一步加大困难群众救助帮扶力度,兜牢基本民生底线。

“赛马场上选骏马,市场对接配资源”

第十一届中国创新创业大赛启动

本报讯(记者 张伟)为深入贯彻党的十九届六中全会和中央经济工作会议精神,深入实施创新驱动发展战略,认真落实科技部党组相关文件精神和《科技部关于举办第十一届中国创新创业大赛的通知》要求,5月31日,科技部火炬中心在北京召开第十一届中国创新创业大赛启动工作会,对大赛工作进行动员部署。

据介绍,本届大赛秉承“政府引导、公益支持、市场机制”办赛理念,以“创新引领,创业筑梦”为主题,坚持“赛马场上选骏马,市场对接配资源”发展机制,由地方赛、专业赛和全国赛组成。大赛聚焦国家战略和重大需求,突出战略性新兴产业重点领域,报名、统计、分组和比赛等各项工作按照新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源、新能源汽车、节能环保等7个战略性新兴产业重点领域进行分类。

地方赛时间为2022年7月至8月。由省级科技管理部门负责牵头组织,采用逐级遴选方式产生优胜企业,初赛环节突出项目科技创新性评价指标,比赛评选注重发挥创业投资专家作用。省级科技管理部门结合地方赛成绩产生拟入围全国赛企业。

全国总决赛比赛时间为2022年10月底或11月初。全国赛(半决赛)由大赛组委会办公室负责组织,根据大赛进展情况,按战略性新兴产业领域进行分组,评审采用线下或网上方式。全国总决赛采用公开路演方式,通过网络平台进行直播。

专业赛由大赛组委会办公室牵头组织,采用线上线下相结合的方式并按5个方向组织比赛,分别为:中国创新创业大赛港澳台赛、大中小企业融通专业赛、产业技术创新专业赛、科技计划项目产业化专业赛、科技创新服务专业赛。组织方案和服务政策单独在大赛官网发布。

经过全国37个地方赛区选拔,入围全国赛的企业数量将在1500家左右,由地方赛的优胜项目组成,按初创企业组400个和成长企业组1100个左右规模进行比赛。全国赛将评选产生大赛优秀企业600家、第十一届大赛“创新创业50强”,并产生一二三等奖。

值得注意的是,为进一步激发企业参与大赛的热情,今年大赛对参赛企业条件做了两方面的调整,适当放宽了参加中国创新创业大赛的要求。一是去掉对企业注册成立时间的限

制;二是入围全国赛的成长组企业须获得科技型中小企业入库登记编号,但入库时间不做当年要求。

另外,对于参赛企业,大赛将择优向国家中小企业发展基金设立的子基金、国家科技成果转化引导基金设立的子基金、科技型中小企业创业投资引导基金设立的子基金、中国互联网投资基金等国家投资引导基金推荐;大赛合作银行择优给予贷款授信支持。

科技部、财政部、教育部、中央网信办、全国工商联指导,致公党中央、科技日报社、招商银行、上海证券交易所、深圳证券交易所、北京证券交易所为本届大赛指导单位。大赛由科技部火炬中心、各省、自治区、直辖市及计划单列市科技厅(委、局)、新疆生产建设兵团科技局、北京国科中小企业科技创新发展基金会、深圳证券信息有限公司承办。中国互联网投资基金、全国中小企业股份转让系统有限责任公司、各国家高新区管委会协办。招商银行科技创新公益基金提供特别支持。

据介绍,大赛2012年首次举办,10年来积极拓宽科技型中小企业融资渠道。据统计,

2021年地方科技计划等各类财政资金对参赛企业的支持超过9亿元,支持参赛企业约5500家。第十届大赛地方赛邀请创投专家5000余人次,创投投资参赛企业超过600家,投资总额超过130亿元;地方赛阶段银行授信参赛企业超过1500家,授信总额超过270亿元。选拔和培育了一批参赛企业登陆科创板、创业板,成为资本市场的创业明星。

“以高水平科技自立自强引领高水平科技创新,以高水平创新创业支撑高质量发展。”科技部火炬中心主任王敬敏在会上指出,大赛10年来探索建立了“赛马场上选骏马,市场对接配资源”的发展机制,探索走出了一条创新引领创业、创业加速创新的科技型创新创业发展新路径。立足新发展阶段,大赛将在构建新发展格局中,更好地融入实施创新驱动发展战略的伟大事业,迎接党的二十大胜利召开。

上海证券交易所、深圳证券交易所、北京证券交易所、招商银行等相关负责人出席启动会。来自全国37个省、自治区、直辖市、计划单列市的科技管理部门及相关组织单位代表参加了会议。

做好国家高新区自创区 稳增长稳市场主体保就业促创业工作

本报讯 6月1日,科技部办公厅发布《关于做好国家高新区、自创区稳增长稳市场主体保就业促创业和2022年高校毕业生等青年就业创业工作的通知》。《通知》要求,要多措并举稳增长稳市场主体保就业促创业和支持高校毕业生就业创业。

狠抓已有政策扎实落地。《通知》要求各国家高新区、自创区要持续加强培育高新技术企业、科技型中小企业,认真落实高新技术企业所得税优惠政策,落实《科技部办公厅关于营造更好环境支持科技型中小企业研发的通知》。推动符合条件的中小企业尽快申报科技型中小企业,认真落实科技型中小企业研发费用100%加计扣除。落实中小微企业专业技术人员科研项目经费申请、科研成果等申报与国有企事业单位同类人员同等待遇。

出台靶向措施提质增效。《通知》要求各国家高新区、自创区要不断加大资源集聚、平台建设、人才引进等方面工作的力度,细化和完善政策举措,支持区内市场主体稳步发展。引导金融机构对中小微企业和个体工商户贷款缓交利息。出台完善社会保险补贴、创业担保贷款及贴息、税费减免等扶持政策。支持龙头企业和领军企业构建开放创新合作联合体等新机制,通过场景驱动需求,推动高水平保就业促创业。

依托创新创业服务载体,发挥创业带动就业效应。《通知》要求用好科技创新再贷款、基础设施领域贷款等金融资源,加大对国家高新区、自创区各类成果转化中试基地、新型研发机构等创新创业服务企业的建设投资。增强双创支持力度,探索构建“创业导师+投融资平台”的新型孵化模式,支持科技人员携带科技成果在国家高新区内落地转化。国家高新区、自创区内政府投资的众创空间、科技企业孵化器、大学科技园等创业政策载体,要安排30%左右的场地向高校毕业生创业者免费提供。国家高新区、自创区对区内众创空间、科技企业孵化器提供切实支持,纾困解难。

进一步推行科研助理岗位,大力开发实习见习岗位,实现高校毕业生灵活就业。《通知》要求各国家高新区、自创区要进一步落实科技部、教育部、人力资源社会保障部、财政部、中科院、自然科学基金委等部门《关于鼓励科研项目开发科研助理岗位吸纳高校毕业生就业的通知》的要求。区内企事业单位、社会组织、政府投资项目、科研项目等要开发设立见习岗位,见习经历视同基层工作经历。健全区内公共就业服务体系,组织技能培训、见习对接等活动,根据各自区域经济发展特点,灵活采取多种措施,增强对高校毕业生等青年就业指导服务的针对性有效性。

《通知》同时明确,科技部将各国家高新区、自创区开展稳增长稳市场主体保就业促创业和支持高校毕业生就业创业工作情况,作为绩效考核的重要内容。按照国家高新区动态管理要求,对绩效考核结果差且整改不力的国家高新区,按《国务院关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》规定,予以约谈通报等处理。



近日,由中国船舶集团海装风电股份有限公司牵头,联合相关单位自主研发的国内首台深远海浮式风电装备“扶摇号”在广东茂名广港码头拖航,前往平均水深达65米的广东湛江罗斗沙海域进行示范应用。图为“扶摇号”从茂名广港码头拖航前往罗斗沙海域进行示范应用。

新华社记者
刘大伟/摄

迸发数字经济蓬勃活力“我们重任在肩”

本报记者 张伟

数字经济正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。如何把握新一轮科技革命和产业变革新机遇,做强做优做大我国数字经济?

近期,全国政协在北京召开“推动数字经济持续健康发展”专题协商会,数字经济持续成为科技界和产业界人士热搜榜上的“超话”。他们说,“数字经济高质量发展,我们重任在肩。”

“信心和希望比金子更宝贵!”

“好多朋友都问我说了啥。其实这些年我说的和做的,只有‘安全’这一件事。”全国政协委员、360创始人周鸿祎受邀出席了此次数字经济专题协商会。他在会上表示,数字经济发展的胜负就是“安全”,筑牢了安全的屏障,就是提高了发展的效率和质量;守住了安全的底线,就是守住了发展的成果。

“因此要从保障数字经济发展的全局出发,以底线思维,考虑极端情况,统筹传统安全与非传统安全,将网络安全升级为数字安全,真正构建数字安全体系,为数字经济保驾护航。”周鸿祎建言采用“安全大数据”,通过建立区域、行业级安全大脑,形成国家级分布式安全大脑。

“这次会议,我感受到了信心和希望。在这个时刻,信心和希望比金子更宝贵!”周鸿祎认为,互联网已经进入到了下半场,那就是产业数字

化。数字化必须与各行各业融合,推动传统产业、传统企业数字化,未来所有的企业都将成为数字化企业。

“数字经济作为数字经济的重要组成部分,为医疗服务体系提质增效、解决医疗资源分布不均、优质医疗资源普惠共享提供了有效方案。”作为专精特新小巨人企业和专注医疗AI的数字经济企业代表,推想医疗创始人兼董事长陈宽也参加了此次专题协商会,并在会上建言献策。

“数字经济正如青年,成长的过程必然会伴随困难和起伏,也恰恰在磨砺当中,会变得越来越大。数字经济发展,值得我们这一代青年人为之奋斗终身!”陈宽介绍说,推想医疗的数字经济实践,是将前沿AI技术应用到医疗行业,让AI模型学习海量数据,复制最顶级三甲医院医生的专业能力与丰富经验,提供给广泛的基层医院。

“全国政协联手产学研各界,就数字经济持续健康发展进行专题协商,尚属首次。”赛迪顾问数字经济产业研究中心总经理刘旭认为,会议释放出一些重要的政策信号,包括:不断做强做优做大数字经济整体战略导向没有变;在保障国家数据安全基础上激发企业创新活力的期待没有变;促进平台经济、民营经济持续健康发展的努力方向没有变;支持数字企业在国内外资本市场上市的开放态度没有变等。

“这些信号的释放,回应了各界的关切,对于摒弃误读、稳定预期、提升信心、凝聚合力,意义重大。可以说,是给各类市场主体吃下了一颗‘定心丸’。”刘旭说。

聚焦关键点做强做优做大

此次专题协商会认为,要加强关键核心技术攻关,把发展数字经济自主权牢牢掌握在自己手中。

“关键技术自主创新成为数字经济发展的重中之重,科技自立自强成为数字经济时代的‘刚需’。”中国电子云执行总裁马劲在深入学习领会会议精神后认为,数字经济发展最为核心的内容在于,如何由量转质,提供高质量数字经济发展的基础建设。

“关键发力点之一是高质量新型基础设施的建设。我国‘东数西算’工程的核心就是要建立一个安全、可靠、先进、绿色的数字经济基础设施。作为数字经济的关键基础设施,云计算与存储将在数字经济发展中承担重要的角色。另一个关键发力点是核心技术攻关,要充分发挥新型举国体制优势、超大规模市场优势,坚持科技创新,提高基础研究水平,解决数字经济中‘卡脖子’问题。”马劲解释说。

▶▶ 下转第2版

本期导读

北交所“转板第一股”
登陆科创板

2版

稳工业经济增长,
怎样畅通产业链供应链?

3版

工业互联网平台
赋能数字化转型渐入佳境

3版

风电大规模高质量发展的
不二法门是什么

7版

编辑:晁毓山 组版:王新明
新闻热线:(010)68667266-310